

--	--	--	--	--	--

Прочитайте текст и выполните задания.

Лальск



Всё уездное, милое, давнее есть в Лальске – и прелесть старинных особнячков, и северное узорочье окон, и деревянные тротуары, и палисадники с цветами...

Когда-то Лальск был бойким торговым городом. Здесь скрещивались пути, ведущие из Сибири в Москву и Архангельск. Славилась знаменитые лальские ярмарки. Город рос и богател. Даже в петровские жёсткие времена, когда каменное строительство запретили по всей стране, Лальску специальным царским указом это строительство было разрешено. Вот почему поднялись

в маленьком городке семь прекрасных церквей.

Изменились торговые пути, и Лальск оказался на обочине, превратился он в городок заштатный. Но здесь, на перепутье семи дорог, остались навеки стоять памятники русского мастерства, русской культуры.

Соборная площадь Лальска лучше всего смотрится с реки. Благовещенская церковь и Воскресенский собор с колокольней то выстраиваются в ряд, то наплывают друг на друга. Храмы, деревья, облака отражаются в реке, и у тех, кто не лишен чувства красоты, дух захватывает от этой картины. В архитектуре и украшениях лальских соборных храмов находят много общего с церковным зодчеством Великого Устюга и Сольвычегодска.

...Лалетины, Вычугжанины, Вылегжанины, Лузянины, Устюговы – фамилии эти распространились по всей Вятской земле, отмечая след русских поселенцев,двигающихся к нам водным путём с севера. В бабушкиных сундуках жителей Лальска до сих пор хранятся старинные сарафаны и книги.

Расцвет Лальска приходится на первую треть XVIII века, именно в эти годы через Лальск расцвела торговля между Устюгом и Вяткой. Город стал одним из «знатнейших мест, из коих в Сибирь торговать ездят и сибирские купцы приезжают».

Ещё один этап жизни города связан с Лальской бумажной фабрикой и с семьей лальских купцов Сумкиных-Шестаковых. Фабрика была известна в России, она выпускала десятки сортов бумаги, а гербовую поставляла даже к императорскому двору. Два рискованных инженера-англичанина привезли сюда из туманного Альбиона новейшие бумагоделательные машины.

И били исправно часы на соборной колокольне, установленные лальским гражданином Николаем Поповым. И на лальском кладбище, чистом и ухоженном, на мраморном кресте золотом светилось «Надгробное слово рабочих». Оно посвящено инженеру Лальской бумажной фабрики Сергею Прянишникову: «В течение своей долгой трудовой жизни поражали вы нас своей энергией, трудолюбием... для семей наших всегда находилась работа...»



--	--	--	--	--	--

Дом инженера Сергея Прянишникова в Лальске сохранился. Он связан также с именем «певца тихой провинции» художника Иллариона Прянишникова, который приезжал к брату-инженеру погостить. Старинный городок, хлебосольный дом, чистейшая речка, раздолье для рыбалки и охоты. В картинах живописца – мягкая лирика и интерес к русской народной жизни. Интерес не этнографический, но озарённый живым чувством. «Калики перехожие», «Порожняки», «Спасов день на Севере», «Возвращение с ярмарки», «Ребятишки на изгороди», «Вид бумажной фабрики в Лальске»... Свет любви певца тихой провинции пробивается сквозь столетие, разделяющее нас.

Лалетяне любят свой город любовью преданной и ..безответной. Обречены, по-видимому, многие уникальные сооружения из дерева. Но пока жива память! Начиная с городского головы Ивана Пономарёва, написавшего некогда историю Лальска, до современных художников Веры Ушаковой и Виктора Харлова, много лет жизни и творчества посвятивших лальской земле, до краеведов, которые по крупицам собирали музей.



Паломники идут и едут в наши северные края ещё и затем, чтобы поклониться мощам преподобного Леонида Устьнедумского. 105 лет отпустил ему Господь земного срока. До пятидесяти лет крестьянствовал, потом стал монахом и, по внушению Пресвятой Богородицы, пришел на реку Лузу.

Канал между Чёрным и Святым озёрами позднее окрестили Недумой-рекой. Канал построил преподобный Леонид. Глубина его больше метра, Недума не замерзает даже в лютые морозы. Здесь до сих пор происходят исцеления.

В 1652 году, незадолго до кончины, преподобный Леонид закончил строительство церкви в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы. 30 июля (по новому стилю) – день памяти преподобного Леонида Устьнедумского, и можно провести этот день здесь, среди северных лесов и озёр. Приезжайте и в Лальск. Постойте на заутрене в Благовещенском соборе. Пройдите близ старых зданий бумажной фабрики. Высокая трава окружает их. Шумят тополя и поют птицы.

На утренней зорьке с реки поглядите на Соборную площадь, погуляйте по лальским улочкам, мимо торговых рядов и магазина купца Лаврова, мимо кузницы Мынаревых и оранжереи, мимо «китайского домика»...

А летом через белые сухие мхи и сосновые светлые леса можно добраться и до Покровской церкви, что стоит на высоком берегу реки Лузы. Знаменитый епископ Лаврентий Горка дал грамоту на её построение. «Для российского севера XVIII века это такой же шедевр, каким для Древней Руси является храм Покрова на Нерли...» Нигде на севере не встретить такой чисто дворцовой пышности. На шпиле, венчающем церковь, трубил в серебряную трубу ангел. Всё выжжено и изрублено внутри, но внешняя гордая величавость храма сохранилась, кругом на многие вёрсты безлюдье. Давно опустел Покровский погост.

Цветёт клевер, трещат кузнечики и слышен лепет молодых берёз – на месте берёзовой рощи стояла сельская школа. А если подойти ближе к обрыву и постоять подольше, услышишь посвисты молодых ветров.

Уйдут чёрные мысли, придут светлые думы. И ты почувствуешь, как легко дышать, как хорошо жить на свете.

--	--	--	--	--

Задание 1. Выберите верные утверждения.

А) В петровские жёсткие времена, когда каменное строительство запретили по всей стране, в Лальске тоже были вынуждены строить только из дерева.

Б) Дом инженера Сергея Прянишникова, принадлежавший брату художника Иллариона Прянишникова, который приезжал к родственнику погостить, не сохранился в Лальске.

В) Недума, так позднее окрестили канал между Чёрным и Святым озёрами, построенный преподобным Леонидом Устьнедумским, не замерзает даже в лютые морозы, здесь до сих пор происходят исцеления.

Г) Покровская церковь, что стоит на высоком берегу реки Лузы, на строительство которой дал грамоту знаменитый епископ Лаврентий Горка, «для российского севера XVIII века – это такой же шедевр, каким для Древней Руси является храм Покрова на Нерли...».

Д) Соборную площадь и лальские улочки, украшают не только торговые ряды и магазин купца Лаврова, кузница Мынаревых и оранжереи, но и «китайский домик».

Ответ : _____

Оценка
эксперта

Задание 2. Выберите верные характеристики предложений.

1) Соборная площадь Лальска лучше всего смотрится с реки.

2) Благовещенская церковь и Воскресенский собор с колокольной то выстраиваются в ряд, то наплывают друг на друга.

3) Храмы, деревья, облака отражаются в реке, и у тех, кто не лишён чувства красоты, дух захватывает от этой картины.

4) В архитектуре и украшениях лальских соборных храмов находят много общего с церковным зодчеством Великого Устюга и Сольвычегодска.

5) В бабушкиных сундуках жителей Лальска до сих пор хранятся старинные сарафаны и книги.

Характеристики предложений:

1) Первое предложение простое, односоставное безличное, распространённое.

2) Второе предложение осложнено двумя рядами однородных членов предложения.

3) Третье предложение сложноподчинённое с придаточным изъяснительным.

4) Четвёртое предложение простое односоставное неопределённо-личное.

5) В пятом предложении три определения.

Ответ: _____

Оценка
эксперта

--	--	--	--	--

Задание 7. Лальск является одним из традиционных мест для паломничества православных верующих, которые на Вятке, как и по всей России, составляют большинство верующих. По данным ВЦИОМ на 2021 год конфессиональный состав населения России таков: православие – 66 %, ислам – 6 %, протестантизм – 1 %, буддизм – 1 %, католицизм – около 0 %, иудаизм – около 0 %. Используя обществоведческие знания, объясните, почему Россия является многоконфессиональным государством? Приведите два объяснения.

Оценка эксперта
<input type="text"/>

Ответ: _____

Задание 8. А) Известно, что название города Лальск связано с тем, что он расположен на реке Лале, являющейся притоком реки Луза. Составьте правильную пищевую цепочку, характерную для речного сообщества

- 1) Ил.
- 2) Окунь.
- 3) Мотыль.
- 4) Щука.

Оценка эксперта
<input type="text"/>

Ответ: _____

Б) Как называется свойство живого, в процессе которого в организмы поступают вещества, необходимые для роста, развития и жизнедеятельности.

Ответ: _____

Задание 9. А) Все рыбы делятся на два класса: Костные и Хрящевые. Основной критерий такого разделения — вещество, из которого состоит внутренний скелет рыб. Приведите два примера хрящевых рыб, которые НЕ МОГУТ обитать в реках Кировской области.

Оценка эксперта
<input type="text"/>

Ответ: _____

Б) В какое время суток лучше всего рыбачить летом на реке? Объясните, почему.

Ответ:

--	--	--	--	--

Задание 10. Лальск является активным торговым городом вятской земли, где проводились ярмарки. В истории России было много ярмарок.

Назовите 2 известные ярмарки в истории России 17 века.

Оценка
эксперта

Ответ: _____

Задание 11. По какой причине Пётр Первый запретил каменное строительство на большей части страны?

Ответ: _____

Оценка
эксперта

Задание 12. В тексте названы великие художники Вятской земли. Каких ещё творческих деятелей - наших земляков - Вы знаете? Чем они прославили наш край?

Ответ: _____

Оценка
эксперта